



人物名片

吕林(1969年生)中国男子乒乓球运动员,国际级运动健将,浙江省温岭人。

1988年4月入选国家队。

1992年,在巴塞罗那奥运会上与王涛合作,获乒乓球男子双打冠军。

1993年,在第42届世界乒乓球锦标赛上与王涛合作获男双冠军。

1995年5月,在中国天津举行的第43届世乒赛上,与王涛合作,蝉联男子双打冠军。

1998年11月从日本回国,出任国家乒乓球队教练。

2000年12月,出任国家女二队教练组组长。

2005年底,调入浙江省小球运动管理中心,担任主任。

从教练转做行政,挺满意

现在坐起办公室的吕林似乎也没有得到一刻清闲,在采访的过程中,他的电话不停地响起,也不停地有人敲门来找他,报销签字啊,名单确认啊,许许多多的琐事每一件都得亲自处理。他的办公桌上放着本大台历,上面密密麻麻地标注着每天的行程,每接一个电话确定时间的时候,都要拿起台历确定当天有没有空。看着他不停地签字,我开玩笑地说:“做领导就是每天不停签签。”他无奈道:“别提了,没办法啊,刚开始的时候还真不习惯,坐不住啊,你说我们以前每天在训练场上的,现在突然要每天坐着,太难受了。现在稍微好点了,不过我还是时常下去看看他们训练,还是在训练馆时间过得快。”而对于时刻不停的电话,吕林也笑说:“烦,有时真是觉得烦,但你又不能怎么着,想想看也许你一个早上接了十个电话觉得很烦,但是人家打来的人是第一次打,所以再烦也得忍了。”

“当初接到浙江的任命时怎么考虑的?”

“其实一直挺喜欢杭州的,在北京的时候也常回来,当时只是想回杭州工作也挺好,应该也是个不错的生活转折点,也是个从教练身份的过渡。在杭州,可以很好地同时顾到家庭和工作,生活能有一种和谐的状态。你是不知道我们当教练的时候生活是怎样的,每天6点起床,7点到队里,8点15分开始训练,下午6点结束。每周还有三天晚上业务研究,周日全队开大会,每个月还要轮到值夜班,带男队的时候还有一年里9个月在外面训练比赛的时候,家里根本没时间顾。现在的生活就稳定许多了。每天8点半上班,5点半下班,还能回家吃晚饭,家人也每天能见着,挺满意的现在的状态的。”

曾经是最严厉也最和蔼的教练

吕林说还是最喜欢做教练,教练当队员在比赛的时候,经常会有一种有劲使不出的感觉,因为在场上比赛的人不是你,这点有时候很痛苦。但是队员有成绩的时候,往往那种高兴比自己拿成绩还高兴。教练工作看似简单其

实非常繁琐,不光要对队员技术上指导,生活上要管吃管睡还要管着不准谈恋爱,同时还要注意因材施教。吕林说自己在训练场上很严厉,生活上对队员是很和蔼的,因为知道一个教练对队员的成长会起很大的作用。他自己也是这样过来的,“蔡振华是我运动生涯和人生非常有帮助的教练,我跟他在一起的时间比跟我父母在一起的时间都要长得多。当时十几二十岁,正是一个青年人生观形成的时候,他的教导和一言一行对我产生的很大的影响。他的人品、执教思路、为人处事的方式,从我当队员到后来当教练再到现在,都让我很受用。所以下次知道自己应该怎么做,都有把握。”

不打球可以做的事也很多

1998年国家的一声召唤,吕林从日本回到国家队任教;2005年家乡的一声召唤,吕林从北京回到杭州开始为家乡浙江的体育事业出力。吕林从退役以后依然是围着球转。“最大的原因是喜欢,因为真的很喜欢乒乓球这项运动,不可能一辈子球员,所以当教练和现在转到做行政都是这一种喜欢的延续,我也很高兴围着它转。”

角色的变换其实很辛苦,球员到教练看似简单且普遍的转换,其实背后要花很多的精力,“很多取得好成绩的运动员除了运动其他事情都相对弱些,而拿了冠军就去上大学的人也毕竟是少数,我一直有这个准备,平时一直逼自己多看书,也上过很多培训班,努力让自己全面发展,也让自己多一个机会。”现在的吕林依然在学习,“现在做行政,比较多看管理方面的书,队里也经常会有培训,反正就是一直学习呗。”

以前吕林总是会说担心自己不打球了什么都做不了,其实现在不打球,也做了很多事。“以前是管队员,现在是管教练了,呵呵。还是能享受到乐趣,队里成绩好了,更高兴。现在还主要做一些体育运动的推广,去大学做报告,出席了公益活动,挺充实。”

本来想问他现在还担心吗,其实也看到答案了。

【奥运问答】

城市假日:谈谈你对奥运的感受。随着角色的不同,感受也各不相同吧。

吕林:是的,1992年和1996年的时候,身为一线的队员,奥运就是如何拿出好成绩、赛出水平。2000年当了教练,奥运就是如何帮队员拿出好成绩。现在,不在比赛第一线,才更能感受和体会奥运,奖牌,能拿到的只是少数,大多数人只是来参与的,其实更应该享受奥运,体育给人带来的最终应该是健康和快乐。这是以前当队员和教练的时候感受不到的。

城市假日:奥运给你最深刻的记忆?

吕林:当然是冠军。在中国,尤其是乒乓球,能参加奥运会比当冠军还要难,而那次的冠军也是来之不易,赛前也有许多意外(据悉,本来可能由别人代替吕林与王涛搭档),整个比赛的过程非常的紧张和激烈,第一局在15:20落后的情况下,最后以3:2赢了比赛。上领奖台之前脑子都是一片空白的,下来了才感觉到,原来是冠军了。

城市假日:有遗憾吗?

吕林:遗憾当然有,1996年的奥运会,没有拿到冠军,最后决赛输给了刘国梁和孔令辉。遗憾肯定是有,但是作为代表中国队来参加这个比赛还是非常圆满地完成了会师决赛的任务,没有输给外国人。所以遗憾相对没有那么大。

城市假日:当火炬手什么感觉?

吕林:上届我也是火炬手,但这次感觉是不一样,毕竟是在北京的奥运会。觉得这个形式很好,当时真的感觉有股很强大的凝聚力。

城市假日:预测下这次乒乓四块金牌吧。

吕林:女队没什么大问题,男单的竞争比较激烈。其实媒体赛前老说这个,给运动员的压力太大了,不要苛求他们,赛前他们压力大得你想像不到。